

лоше положеніе. Отъ това и Османлитѣ намѣрихъ врѣме, въ началото на XIV-й вѣкъ, да минѣтъ отъ малѣ Азіѣ въ Европѣ, и като честити завоеватели, отъ побѣдѣ на побѣдѣ летяще, завладѣхъ цѣлый Балканскій полуостровъ.

Турцитѣ освоили най-напрѣдъ Дарданели и утвърдили ся въ Европѣ за пръвѣ пѣтъ въ 1357 год. Отъ дѣто продължавали своитѣ врѣзь Тракыѣ нападенія, а послѣ прѣзь Черно море нападнѣли и на сѣвероисточнѣ Българіѣ, дѣто и прѣвзели доста мѣста. Отъ Тракыѣ Турцитѣ ударятъ на Македоніѣ а отъ тамъ и на Сърбіѣ и поразяватъ Сърбитѣ съвършено на *Косово поле* 1389. По-дирь това нападатъ и на останѣлытѣ незавоеваны мѣста въ Българіѣ. На 1393 тѣ поразяватъ и Българитѣ близу до Самоковъ, дѣто загынѣлъ и самъ Іоанъ Шишманъ, като прѣдвождаль лично Българскѣтъ войскѣ.

Въ тѣзи битвѣ турската войска стояла отъ кждѣ Костенецъ (Кюстендже тур.) а Българската на онуй мѣсто около Самоковъ, което Турцитѣ наричатъ *Сеферъ-Чешмесу-Баирѣ*. (Хѣлмѣтъ на побойнитѣ изворъ или хѣлмѣтъ на извора дѣто е станѣла битвата). Въ този грозепъ бой царь Іоанъ Шишманъ былъ раненъ на седмъ мѣста, и казуватъ че тамо дѣто капала кръвѣта отъ ранитѣ му изврели седмъ извора, които и сега ся казвали *Изворитѣ на царь Шишмана* така расказва за туй прѣданіето между тѣдѣшнитѣ жители. Раненъ така злочестыйтъ царь привлѣкъ ся къмъ градѣтъ и то до онуй мѣсто, което е отъ деснѣтъ страчъ на друмѣтъ който води къмъ Самоковъ, и тамъ на пѣтитѣ издѣхва, дѣто го и погребли 4); на гро-

4) Това прѣданіе ако и да съществува и до днесъ не ся срѣща толкозь вѣрно съ друго едно прѣданіе що има за смъртѣтъ на царь Шишмана, а и двѣтъ тѣзи прѣдавія не ся срѣщатъ съ расказваніето на Турскѣтъ исторіѣ, който прѣдства Шишмана испрво като покоренъ на условія и вассалъ на Турцитѣ, а послѣ побуненъ противу тѣхъ, уловенъ и затворенъ въ тъмницѣ въ Пловдивъ, дѣто и умрѣлъ. Ималъ ли е дѣца и що сѣ станѣли, прѣданіето нищо ни не казва, но турската исторія бѣлѣжи че единъ отъ сыноветѣ на Шишмана, като влѣзълъ въ турскѣ службѣ, былъ назначенъ за управитель прво на Сионъ а послѣ въ Измиръ.